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Та ва ра зва рот з В'ет на мам 
мо жа па вя лі чыц ца 

да $500 млн
У гэ тую пят ні цу В'ет нам ад зна чае свой 71-ы Дзень не-
за леж нас ці. Сё ле та коль касць бе ла рус кіх ту рыс таў у 
гэ тай азі яц кай кра і не па вя лі чы ла ся на 65% у па раў на нні 
з мі ну лым го дам. Так, на па да рож жах у В'ет нам ад бі-
ла ся ўвя дзен не мі ну лым ле там бяз ві за ва га рэ жы му на 
па езд ку да 15 дзён.

У пла не па раз віц ці двух ба ко вых ад но сін ёсць і па ве лі чэн не 
та ва ра зва ро ту да $500 млн да 2018 го да. В'ет нам з на сель ніц-
твам больш за 90 млн ча ла век з'яў ля ец ца пры ваб ным рын кам 
для за меж ных ін вес та раў. З 5 каст рыч ні ка пач не пра ца ваць 
зо на сва бод на га ганд лю ЕА ЭС і В'ет на ма, што, без умоў на, 
паў плы вае на ак тыў насць экс пар цё раў і ім пар цё раў.

— В'ет нам пра цяг вае пра во дзіць не за леж ную шмат век тар-
ную знеш нюю па лі ты ку, ак тыў на ін тэг ру ец ца ў між на род ны і 
рэ гі я наль ны пра цэс і на дае вя лі кую ўва гу ўма ца ван ню і раз віц-
цю ад но сін з сяб роў скі мі кра і на мі, — за ўва жыў па сол В'ет на ма 
ў Бе ла ру сі Ле Ань.

Пас ля афі цый на га ві зі ту Прэ зі дэн та Бе ла ру сі Аляк санд ра 
Лу ка шэн кі ў Ха ной на пры кан цы мі ну ла га го да ак ты ві за ва ла ся 
двух ба ко вае су пра цоў ніц тва. Важ ным на прам кам у парт нёр-
стве з'яў ля ец ца ар га ні за цыя су мес ных збо рач ных вы твор час-
цяў на тэ ры то рыі В'ет на ма. Для га то вай пра дук цыі бу дзе ад-
кры ты і ры нак АСЕ АН. Акра мя гэ та га, Ле Ань ад зна чыў, што 
в'ет нам скі бок за ці каў ле ны ў пе рай ман ні бе ла рус ка га во пы ту 
бу даў ніц тва мет ро. Ча ка ец ца, што ў па чат ку на ступ на га го да 
кі раў нік Са цы я ліс тыч най Рэс пуб лі кі В'ет нам Чан Дай Ку анг 
пры е дзе з ві зі там у Бе ла русь.

На дзея АНІ СО ВІЧ
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КАБ РАЗ ГЛЕ ДЗЕЦЬ СВАЙ ГО 
КАН ДЫ ДА ТА

У гэ тым да па мо гуць па ве лі чаль нае шкло 
і спе цы яль ны тра фа рэт. Трэ нін гі з удзе лам 

чле наў вы бар чых ка мі сій ма дэ лі ру юць 
сі ту а цыі пры га ла са ван ні

Для лю дзей з аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі на ўчаст ках 
для га ла са ван ня ства ра юц ца не аб ход ныя ўмо вы. Пра 
гэ та па ве да міў стар шы ня Го мель скай аб лас ной вы бар-
чай ка мі сіі па вы ба рах дэ пу та таў Па ла ты прад стаў ні коў 
На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь шос та га склі-
кан ня Мі ка лай СТОШ.

— У пры ват нас ці, для тых, хто не ба чыць, бу дуць пра па на-
ва ны спе цы яль ныя тра фа рэ ты, якія да па мо гуць та кім лю дзям 
ажыц ця віць свой вы бар са ма стой на і без па мы лак. Для тых, 
хто дрэнна бачыць, пра па ну ем па ве лі чаль нае шкло. Да рэ чы, 
сі ту а цыі, як пра віль на да па маг чы лю дзям з аб ме жа ва ны мі 
маг чы мас ця мі, прай гра юц ца на спе цы яль ных трэ нін гах, у якіх 
удзель ні ча юць чле ны ўчаст ко вых вы бар чых ка мі сій. Ма дэ лі ру-
юц ца роз ныя ва ры ян ты па во дзі наў. На прык лад, што ра біць у 
дзень вы ба раў ці на да тэр мі но вым га ла савн ні з людзь мі, якія не 
пра жы ва юць на гэ тай тэ ры то рыі ці па вод зяць ся бе не адэ кват-
на. Аб мяр коў ва ем сі ту а цыі, якія мо гуць уз нік нуць пры ста сун ках 
з прад стаў ні ка мі СМІ ці між на род ны мі на зі раль ні ка мі. І, ка неш-
не, на гад ва ем пра вы ка нан не вы бар ча га за ка на даў ства.

У Го мель скай воб лас ці ство ра на 1038 участ каў для га ла са-
ван ня на вы ба рах дэ пу та таў Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль-
на га схо ду Бе ла ру сі шос та га склі кан ня. Участ ко выя вы бар чыя 
ка мі сіі ўжо пры сту пі лі да дзя жур ства. На кож ным участ ку для 
га ла са ван ня зна хо дзяц ца спі сы вы бар шчы каў. Кож ны за га дзя 
мо жа пра ве рыць, ці ёсць яго проз ві шча ў гэ тым спі се. Акра мя 
та го, на вы бар чых участ ках зме шча ны звест кі пра кан ды да таў у 
дэ пу та ты. З бія гра фі я мі па тэн цы яль ных на род ных вы бран ні каў 
так са ма мож на азна ё міц ца.

— Акру го выя ка мі сіі за вяр шы лі дру ка ван не бю ле тэ няў для 
га ла са ван ня і за пра шэн няў на вы ба ры, — ад зна чае Мі ка лай 
Стош. — Пе ры яд агі та цыі пра цяг ва ец ца. Ад нак не ўсе кан-
 ды да ты ак тыў на ўклю чы лі ся ў гэ ты пра цэс — 16 з 67 кан ды-
да таў уво гу ле не ма юць да ве ра ных асоб. Толь кі 39 ства ры лі 
ўлас ныя вы бар чыя фон ды. Част ка прэ тэн дэн таў на дэ пу тац кі 
ман дат ад мо ві ла ся ад бяс плат на га вы ступ лен ня ў эфі ры па 
тэ ле ба чан ні і ра дыё. Вя до ма, уліч ва ю чы гэ тыя фак ты, эфек тыў-
насць пра вя дзен ня агі та цый ных ме ра пры ем стваў змян ша ец ца. 
Праз рыс тых урнаў на гэ тых вы ба рах ста не не каль кі больш (на 
па пя рэд ніх вы ба рах на Го мель шчы не праз рыс тай бы ла кож ная 
дзя ся тая скры ня). Але ж гэ та бу дзе за ле жаць ад фі нан са вых 
маг чы мас цяў на мес цах.

Акра мя та го, Мі ка лай Стош ак цэн та ваў ува гу на гра ма дзян-
скім аба вяз ку вы бар шчы каў, ад ак тыў нас ці якіх на вы ба рах 
за ле жыць бу ду чы ня на шай кра і ны:

— Га лоў ная за да ча пар ла мен та ры яў — рас пра цоў ка і пры-
няц це за ко наў, па якіх на ша кра і на бу дзе эфек тыў на пра ца ваць. 
Та му ха це ла ся б, каб усе вы бар шчы кі вы яві лі ак тыў ную гра ма-
дзян скую па зі цыю і пра га ла са ва лі на ка рысць та го ці ін ша га 
кан ды да та. Ад дай це свой го лас за бу ду чы ню на шай кра і ны.

Да да дзім, што на Го мель шчы не за раз пра ва го ла су на 
пар ла менц кіх вы ба рах ма юць больш за 1 міль ён 100 ты сяч 
ча ла век.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ.
іost@zvіazda.by

�

Прад ме там раз мо вы, не су мнен на, 
ста не і сі ту а цыя з мас тац кім пе ра кла дам, 
пры сут нас цю ін шых на цы я наль ных лі та-
ра тур у Бе ла ру сі на бе ла рус кай і рус кай 
мо вах. Мі ніс тэр ствам ін фар ма цыі на шай 
кра і ны да во лі шмат зроб ле на дзе ля пад-

трым кі пе ра клад чыц кіх па мкнен няў бе ла-
рус кіх паэ таў і пра за ікаў. Толь кі апош нім 
ча сам у Мін ску па ба чы лі свет кні гі паэ таў 
і пра за ікаў Та джы кі ста на, Азер бай джа на, 
Турк ме ні ста на, Чар на го рыі, Сер біі, Кі тая, 
Ка зах ста на, Ра сіі, Укра і ны... У Вы да вец-

кім до ме «Звяз да» за кла дзе ны асно вы 
не каль кіх кніж ных се рый: «Свет лыя зна кі. 
Паэ ты Кі тая», «Сяб ры на: паэ зія на ро даў 
Ра сіі», «Сяб роў ства без ме жаў». У кож-
най з іх па ба чы лі свет кні гі як аў та ры тэт-
ных мас та коў сло ва, якія сён ня пра цу юць 
у лі та ра ту ры, так і кла сі каў, — на род на га 
паэ та Уд мур ціі Вя ча сла ва Ар-Сяр гі, турк-
мен ска га ша хі ра Ка сы ма Нур ба да ва, паэ-
таў Кі тая Лі Бо, Ду Фу, Ван Вэя, Ай Ці на, Лі 
Хэ, Лі Цінч жаа. Так са ма вы хо дзіць аль ма-
нах пе ра клад ной лі та ра ту ры «Су гуч ча» 
— ужо па ба чы лі свет тры вы пус кі.

Сяр гей ШЫЧ КО.

ПРА ЕКТ ДРУЖ БЫ І ПА РА ЗУ МЕН НЯ
У На цы я наль най біб лі я тэ цы Бе ла ру сі 3 ве рас ня прой дзе між на род ны «круг лы стол» ай чын ных

і за меж ных пісь мен ні каў «Су гуч ча: сло ва Ска ры ны ў су час ным све це»
Удзел у аб мер ка ван ні ак ту аль ных праб лем пры сут нас ці мас тац ка га сло ва 
ў све це, су да кра нан ня тра ды цый і ча су ў пры го жым пісь мен стве пры муць 
лі та ра та ры больш як з 10 кра ін све ту. Кі тай, Ра сія, Азер бай джан, 
Та джы кі стан, Ка зах стан, Сер бія, Літ ва, Лат вія — прад стаў ні кі гэ тых 
і ін шых дзяр жаў вы кла дуць свой све та по гляд на стан ду хоў ных 
каш тоў нас цяў, ма раль ных асноў у фар мі ра ван ні кан са лі да ва на га 
гра мад ства, вы ха ван ні чы та ча з па мкнен ня мі да мі ра люб ства 
і ўза е ма па ра зу мен ня.

1000-га до вы юбі лей Брэс та 
су стрэць год на

25 жніў ня Прэ зі дэнт Бе ла русі А. Лу ка шэн ка пад пі саў 
рас па ра джэн не «Аб пад рых тоў цы да свят ка ван ня 
1000-год дзя г. Брэс та».

Ме на ві та гэ тым рас па ра джэн нем пра ду гле джа на ўтва рэн-
не рэс пуб лі кан ска га ар га ні за цый на га ка мі тэ та па пад рых-
тоў цы і пра вя дзен ні свят ка ван ня юбі лею Брэс та. Арг ка мі тэт 
уз на ча лі ла ві цэ-прэм' ер кра і ны На тал ля Ка ча на ва. На мес-
ні кам стар шы ні ка мі тэ та пры зна ча ны стар шы ня Брэсц ка га 
гар вы кан ка ма Аляк сандр Ра га чук.

Кі раў ні ком дзяр жа вы за цвер джа ны план пад рых тоў кі. Да-
ку мент уклю чае ў ся бе вя лі кую коль касць ме ра пры ем стваў, 
на кі ра ва ных на рэ кан струк цыю і за ха ван не гіс то ры ка-куль-
тур ных аб' ек таў. За пла на ва на так са ма бу даў ніц тва аб' ек таў 
са цы яль на га і куль тур на-асвет ніц ка га пры зна чэн ня, удас ка-
на лен не га рад ской інф ра струк ту ры.

Як па ве да міў ка рэс пан дэн ту га зе ты на чаль нік ад дзе ла 
ідэа ла гіч най ра бо ты, куль ту ры і па спра вах мо ла дзі гар вы-
кан ка ма Ге надзь Іван чын, ця пер да ку мен ты дэ та лё ва пра-
пра цоў ва юц ца ў гар вы кан ка ме з тым, каб вы зна чыць па ра дак 
дзе ян няў мяс цо вай вы ка наў чай ула ды.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

Ра бо чыя мес цы 
і са цы яль ныя за да чы

У не каль кіх ра ё нах Гро дзен шчы ны пла ну ец ца ажыц-
ця віць пі лот ны пра ект ААН па са цы яль ным прад пры-
маль ніц тве.

Гэ тую тэ му прад стаў нік Пра гра мы раз віц ця ААН у Бе-
ла ру сі Са на ка СА МА РА СІН ХА аб мер ка ваў пад час ві зі ту ў 
го рад над Нё ма нам са стар шы нёй Гро дзен ска га абл вы кан-
ка ма Ула дзі мі рам КРАЎ ЦО ВЫМ. Пра ек там пра ду гле джа на 
ства рыць не вя лі кія прад пры ем ствы з са цы яль най функ цы яй, 
на прык лад, у сфе ры аду ка цыі, ахо вы зда роўя, пад трым кі па-
жы лых лю дзей.

— Мы па ста ян на вы ра ша ем пы тан ні за ня тас ці на сель ніц-
тва і заў сё ды га то вы пе ра няць во пыт, уба чыць но выя маг-

чы мас ці вы ра шэн ня па доб ных праб лем, — пад тры маў ідэю 
пра ек та Ула дзі мір Краў цоў.

У парт нёр стве з Пра гра май раз віц ця ААН у Грод не ця пер 
бу ду ец ца энер га эфек тыў ны жы лы дом но ва га па ка лен ня, 
а так са ма пла ну ец ца рэа лі за ваць аду ка цый ны пра ект для 
дзярж слу жа чых і пра ект «Бел мед», скі ра ва ны на зда ро вы 
лад жыц ця і пра фі лак ты ку не ін фек цый ных за хвор ван няў. 
Акра мя та го, Грод на і Лі да бу дуць ся род два нац ца ці га ра доў 
на шай кра і ны, дзе ў каст рыч ні ку — снеж ні сё лет ня га го да 
прой дзе кам па нія ААН «Ін клю зіў ная Бе ла русь». У яе рам ках 
ад бу дуц ца кан фе рэн цыі, вы ста вы, тэ ат раль ныя па ста ноў-
кі, му зыч ныя і ін шыя ім прэ зы, скі ра ва ныя на ўклю чэн не ў 
жыц цё гра мад ства так зва ных ураз лі вых груп на сель ніц тва 
(міг ран таў, бе жан цаў, лю дзей з аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця-
мі, ах вяр да маш ня га гвал ту і ганд лю людзь мі), уста ра нен не 
іс ну ю чых бар' е раў.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК.

Вы ра та валь ны гук у Сос нах
За су ткі апа вя шчаль ні кі вы ра та ва лі шас ця рых ча ла век. 
У Лю бан скім ра ё не дзя ку ю чы спра цоў цы аў та ном на га 
па жар на га апа вя шчаль ні ка гі бе лі ў аг ні па збег ла сям'я 
з пя ці ча ла век.

Сіг нал пра па жар у жы лым до ме ў па сёл ку Сос ны ра таў ні кі 
атры ма лі поз на ўна чы: га дзін нік па каз ваў па ло ву чац вёр тай 
га дзі ны. Ка лі пер шае пад раз дзя лен не МНС, раз ме шча нае ў 
са мім на се ле ным пунк це, пры бы ло да мес ца вы клі ку, мяс цо-
выя жы ха ры са ма стой на лік ві да ва лі агонь. Пра чнуў шы ся ад 
гу ку пры бо ра, сям'я па кі ну ла дом. Апроч баць коў і іх дач кі-
шас ці клас ні цы, у ім пра жы ва лі ста рэй шая дач ка ўла даль ні каў 
жыл ля з дзі цем. Мяр ку ец ца, што пры чы най па жа ру ста ла 
па ру шэн не пра вілаў экс плу а та цыі элект ра се так і элект ра-
аб ста ля ван ня.

У гэ ты дзень пры бор свое ча со ва па пя рэ дзіў аб за га ран ні 
ў до ме, які вы ка рыс тоў ваў ся пад ле ці шча, пен сі я нер цы з Ма-
гі лё ва. Жан чы на ад па чы ва ла, ка лі спра ца ваў апа вя шчаль нік. 
Ма гі ляў чан ка па кі ну ла дом, які га рэў.

Па звест ках Мі ніс тэр ства па над звы чай ных сі ту а цы ях, з 
па чат ку го да дзя ку ю чы спра цоў кам аў та ном ных па жар ных 
апа вя шчаль ні каў вы ра та ва на 70 ча ла век, з іх 13 дзя цей.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

ФАКТЫ ПАДЗЕІ НАВІНЫ

СПРАД ВЕЧ НАЯ ПЕС НЯ 
НАД ДНЯП РОМ

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)
Ура чыс тае ад крыц цё Дня 

бе ла рус ка га пісь мен ства 
«Бе ла русь — спрад веч ная 
пес ня» за пла на ва на на 12 га-
дзін. Ад ра зу пас ля яго ад бу-
дзец ца ўру чэн не На цы я наль-
най лі та ра тур най прэ міі. На 
кон курс бы ло па да дзе на 
30 тво раў у роз ных лі та ра тур-
ных жан рах. Сё ле та прэ мію 
пры су дзяць ва ўсіх 7-мі на мі-
на цы ях. Пе ра мож цы атры ма-
юць свя точ ныя зна кі-сім ва лы, 
дып ло мы і гра шо выя прэ міі. 
Асаб лі вым чы нам за пла на ва-
ны і фар мат фес ты ва лю кні-
гі і прэ сы, бу дуць пра ца ваць 
асоб ныя па віль ё ны дзі ця чай 
кні гі, лі та ра тур ная гас цёў ня, 
вы стаў ка-прэ зен та цыя да 
500-год дзя бе ла рус ка га кні-
га дру ка ван ня. Уся го бу дзе 
пра ве дзе на ка ля ста ме ра -
пры ем стваў. Упер шы ню ў
свя це бе ла рус ка га пісь мен-
ства пры мае ўдзел прад стаў-
ні чая дэ ле га цыя бе ла ру саў з 
19 кра ін бліз ка га і да лё ка га 
за меж жа.

Сё ле та ар га ні за та рам 
свя та, ся род ін шых, вы сту піў 
тэ ле ка нал «Ста ліч нае тэ ле-

ба чан не». На мес нік ге не-
раль на га ды рэк та ра Па вел 
КА РА НЕЎ СКІ пры ад крыў та-
ям ні цу:

— Мы пра па на ва лі на шым 
га на ро вым гас цям, якія за ві-
та юць на Дзень пісь мен ства, 
пры вез ці ў па да ру нак Ра га чо-
ву лю бі мыя кні гі. І гэ та не аба-
вяз ко ва на він кі — маж лі ва, 
кні гі з дзя цін ства, най больш 
да ра гія сэр цу вы дан ні. Пас ля 
ад крыц ця іх з да роў ным над-
пі сам мож на бу дзе па кі нуць 
у но вым До ме кні гі. Та кім чы-

нам, кні га ста не ар тэ фак там! 
Мы звяр ну лі ся так са ма да 
вя до мых ар тыс таў, спарт-
сме наў, каб яны рас ка за лі 
пра свае лю бі мыя выданні — 
і гэ та мож на бу дзе ўба чыць 
не толь кі на свя це, але і ў эфі-
ры СТБ.

Для ўра чыс та га ад крыц ця 
тэ ле ка на лам ство ра на лі та-
ра тур на-тэ ат раль ная па ста-
ноў ка, у якой па спра ба ва лі 
рас ка заць пра ўсё тое, чым 
ба га тыя бе ла ру сы. У ёй пры-
муць удзел на род ныя ар тыс-

ты Тац ця на Мар хель і Ге надзь 
Аў ся ні каў.

Кан цэрт-за крыц цё бу дзе 
пры све ча ны Ула дзі мі ру Му-
ля ві ну. У ім пры муць удзел 
ан самбль «Пес ня ры», а так-
са ма Аляк сей Хляс тоў, Вік-
то рыя Алеш ка, гурт «Чыс ты 
го лас» і ін шыя. Скон чыц ца 
ўсё вя лі кім фе ер вер кам.

Пра ло гі свя точ най дзеі 
аздо біць му зы ка гур тоў 
«Ста ры Оль са», Shuma, Navі 
і ін шых.

Як рас па вёў Па вел Ка ра-
неў скі, на сцэ не бу дзе ўста-
ноў ле на вя ліз нае люс тэр ка, 
даў жы нёй у 42 мет ры, аздоб-
ле нае на цы я наль ны мі ар на-
мен та мі. Эк ра ны, сет кі — усё 
бу дзе змя няц ца і міль га цець. 
На пя рэ дад ні бы лі са бра ны 
ўзо ры ко ле раў, вы шы вак Ра-
га чоў шчы ны, каб ме на ві та яны 
ўпры гож ва лі га лоў ны эк ран.

За піс ад крыц ця мож на 
бу дзе ўба чыць па тэ ле ба чан-
ні ў ня дзе лю ў 20.30. Па каз 
уру чэн ня На цы я наль най лі-
та ра тур най прэ міі і кан цэр та 
за крыц ця ад бу дзец ца ў па ня-
дзе лак уве ча ры.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ.
nina@zviazda.by

У дзіцячым аддзеле рагачоўскага Дома кнігі.
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